



# 新农村建设典范大明官庄村

## ——枣庄市峄城区榴园镇大明官庄村发展纪实

本版策划：李成华 文/图：孙伟

据悉，枣庄市峄城区榴园镇大明官庄村，新农村建设于2010年5月至2012年5月，短短两年的时间全村搬迁住进了楼房，居民竖起大拇指称赞村支部书记宋光利是新时期新农村建设的领头人，他带领村委一班人艰苦奋斗，无私奉献，吃苦耐劳的敬业精神，将一个普通村庄改建成居住楼房的村庄，使村民享受到城里人一样的生活。让我们走进大明官庄村，感受新农村建设带来的新变化，享受不一样的田园生活。

六月，榴花红似火。笔者应邀去“省级卫生村”大明官庄村巡礼，村书记宋光利接待了我们，介绍这个村新农村建设的发展带来的变化，让我们倍感敬佩。

大明官庄村位于榴园镇西部，邻薛公路南侧，是榴园镇3大新型农村社区之一，也是峄城区和榴园镇重点打造的新型农村社区，是推进社会主义新农村建设的样板工程。近年来，在镇党委、政府的正确领导下，该村认真抓好村级经济和社会各项事业，取得了一定成绩。该村先后获得山东省生态文明村、枣庄市文明生态村、枣庄市先进基层党组织等荣誉称号。



市领导到村视察社区党建和环境整治工作



榴园镇大明官庄社区蔬菜种植园一角



榴园镇大明官庄社区远景



榴园镇大明官庄社区



美丽的榴园镇大明官庄社区

### 抓班子带队伍，拉近干群关系

2005年以前村里的局面是：党员人心涣散，群众不断到市、省上访，村党支部没有战斗力，村干部在群众心里没有威信，村里工作没法开展。新班子上任后，首先从抓村班子入手，召开全体村民大会，让村民谈看法、提要求，根据村民意见和建议，结合村情，建立健全了村民议事会，民主理财小组。日常生活工作中，尽力维护班子团结，遇到事情都会征求每个支委成员以及群众代表的意见和看法，不搞一言堂或个人说了算，对于村内重大事项的决策，和群众关心的重大事情，坚持做到办事公正，处事公平，要事公开。村里实行了村务、财务、党务三公开制度，增加了工作透明度，消除了隔阂和疑虑，赢得了群众的理解和支持。在基层党建工作中，扎实开展群众路线教育活动，通过实行网格化管理，建设便民服务中心，提高了为民服务的能力。

### 抓经济，带领群众致富

发展才是硬道理。村两委一班人深知，村集体经济上不去，群众不富裕，要想团结稳定根本无从谈起。为了全村的经济发展，村两委班子团结带领全村干部群众铺路架桥，调整种植结构，寻找致富门路。村里先后投资180余万元，修了5座桥，铺了8条路，打了3眼井，建了两座塘坝，为村民生产打下坚实的基础。同时，大力发展林业经济，2006年，栽植2000亩速生杨，如今已有80%的树木成材。依托林业资源丰富的实际，鼓励村民大力发展林间养殖，到2008年，村里已建起大型养殖小区2个，发展养殖户80余户，仅此一项，村民人均增收600余元。此外，借助优惠政策，村里还发展起玩具、制板、采石场等5家企业，解决村民就业100多人，其中石料厂每年为集体增加收入8万元。为了寻求更大的发展，该村借助新农村建设的契机，全村的耕地以流转的形式进行了转让。流转后的土地全部用来发展大棚蔬菜、果树种植。目前，村里通过土地流转，建成了穆拉德石榴精品园。村民可以到园里打工挣钱，增加额外收入。在村两委一班人和全体村民的共同努力下，村集体经济有了很大的发展，村民的生活水平年年攀升。2013年，村集体经济收入达到了50余万元，人均纯收入达到9900余元。

### 树文明新风，提高村民生活质量

随着村集体经济的不断发展，村两委一班人意识到，不能一味抓经济，抓精神文明建设和提高村民生活质量同样重要。为此，全村党员带头尊师重教，注重人才培养，先后为学校投资2万元，更新了学生课桌椅，每年教师节都到学校慰问老师，看望学生。对村里考上专科以上的学生实施奖励，按照考上学校不同，分别给予1000-2000元的奖金，几年来，先后有16人考上专科以上的学校，村队支出奖励资金2万5千元。每年春节时村里举行各种丰富多彩的文化活动，先后举办了第二届大明官庄农民文化艺术节，取得了良好的文化辐射和宣传作用。为提高村民的文明素质，扎实开展了“四德工程”，围绕普及20字公民基本道德规范，组织编制以“爱岗敬业”、“遵纪守法”、“十不守则”、“家和邻睦”和“移风易俗”为主要内容的《文明公约》。为对全村村民进行潜移默化的教育，村里还采取了舆论引导、文艺演出、张贴宣传画等多种宣传教育形式，收到很好的效果。继续深入开展创建“美在家庭示范户”、“和谐新农村”和“好媳妇、好婆婆”、“十星级文明户”评比活动。目前，全村“十星

级文明户”发展到80%以上，涌现出“好媳妇、好婆婆”180余人。全村形成了文明礼貌、诚实守信、遵纪守法、勤劳致富的良好风气。

现年58岁的宋光利，已经担任村支部书记近18个年头，他说这些成绩，得益于区委、区政府及镇党委的正确领导和各级政府各部门大力配合，村48名党员干部的共同努力所取得的。在新农村建设工程中，他横下一条心，立下了彻底改变大明官庄村面貌的雄心壮志。

### 励精图治 背水一战

2010年是不平凡的一年，新建小区共占地78亩，工程总投资8100万元，计划2012年5月全村实现全部搬迁，这是区委、区政府下的命令必须保质保量确保完成，但搬迁后全村3050亩土地及旧村土地必须全部完成复垦。艰巨任务也是考验党员干部的试金石。宋光利平时身体不太好，但他不能等待，关键时刻必须冲锋陷阵。他将被褥搬到了工地，亲临现场指挥，严把质量将安全似生命抓牢抓实，几乎每天都吃住在工地上，就在那时得了脊椎病现在都没有治好，有时疼痛难忍，当看到一栋栋楼房拔地而起的时候，他的病痛也随之消失。看到楼房就象看到自己的娃娃，再苦再累也值得了。该村的新农村建设短短两年的时间圆满完成了建设任务，同时，在施工过程中没出现一例破皮红伤，并得到了上级党委、政府的表扬。

### 利益分配 公平公证

2012年5月，是大明官庄迎来大喜的日子也是居民最难忘的一天。宋光利将19栋楼房实行了抓阄分配，然后抓钥匙对锁入住。宋光利为了避嫌让别人代抓钥匙，确保了楼层分配公平、公证，使入住的居民没有一户有怨言的。

2012年，该村被评为山东省生态文明村(社区)，2011-2014被“山东省爱国卫生委员会评为省级卫生村”。

### 环境建设 招商引资

大明官庄村地处邻薛公路交通极为便利，为招商引资奠定了基础，首先村里通过大力宣传招商引资的优惠政策和确保投资者的合法权益得到保障，极力打造招商引资的服务平台，制定了制度保障、服务保障、人身安全、投资利益保障等，使招商人员招得来、留得住的一系列服务措施。先后有中国凉茶王老吉投资5000万元搞石榴深加工，穆拉德投资近亿元落户大明官庄村，天祥庄园投资5000万元将服务、餐饮、旅游为一体的娱乐项目在核村生根开花结果。这些项目的建成成为当地的经济发展和居民就业提供了保障。

### 做强石榴产业，增加人均收入

大明官庄村有着得天独厚的自然环境，又是国家4A级景区及石榴之乡的美誉。该村是棠阴南大门的门户，发展石榴产业提高居民的收入是村两委成员的责任。宋光利将80亩土地全部育上石榴苗，在不到2年的时间内，大明官庄村的每一片山每一片地全部栽上石榴，使居民的收入再增加一成。到那时，居民就会真正过上小康生活。由于村支部书记宋光利贡献突出，2010年被评为“枣庄市优秀共产党员”，村支部被评为“市基层先进组织”。